
 

 

MINISTÉRIO DA AGRICULTURA, PECUÁRIA E ABASTECIMENTO  

SECRETARIA-EXECUTIVA 

CONSELHO DO AGRONEGÓCIO 

CÂMARA SETORIAL DA CADEIA PRODUTIVA DE HORTALIÇAS 

 

ATA DA 22ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

 

LOCAL:  Sala do CNPA - Ministério da Agricultura, Pecuária e Abastecimento. (Esplanada dos 

Ministérios – Bloco D, Ed. Sede, Térreo – Brasília/DF).  

DATA:  25 de março 2010 

HORÁRIO:  das 14 às 17 horas  

 

Pauta: 

1. Abertura da Reunião - Presidente da Câmara 
 
2. Aprovação da Ata da 21ª Reunião Ordinária, realizada dia 08.12.2009  
 
3. Avisos e informes da Presidência, Secretaria e Consultor Especial  

• Apresentação Missões Comerciais – SRI 
• Calendário de Reuniões – ano de 2010 – Ratificação  
• PLS 458/2009 – Regulamentação do Trabalho Rural 
• Sugestões para o PAP2010/2011 
• Agenda Estratégica 
• Projeto de Apoio ao Consumo de Hortaliças 
• Relatório de Gestão da CGAC 
• Inclusão de nova entidade 
• Outros 

4. Andamento dos Trabalhos dos “GT’s”  
4.1. Projeto de Estudo Sócio Econômico de HF – Coordenador do GT 
4.2. Estatuto Social do IBRAHORT – Coordenador do GT  
4.3. Proposta de regulamentação da FUNGICULTURA – Coordenador do GT  
4.4. Projeto de Apoio ao Consumo de Hortaliças – Coordenador do GT 

  
5. Instrução Normativa Conjunta nº 01/2010 sobre registro de defensivos para Minor Crops e 
ações futuras - Coord. Geral de Agrotóxicos e Afins- Luiz Rangel 
 
6. Apresentação dos trabalhos realizados pelo GT PR vinculado ao CODEX alimentariuns no 

Brasil- Coordenador do GT- Sr. Arlindo Bonifácio 
 
7.  Assuntos Gerais 



 
• Problemas na fiscalização do Alho – ANAPA 
• Solicitação da ABCSEM para que a câmara de Hortaliças apóie os trabalhos em 
desenvolvimento pelo comitê de Olerícolas , Flores e Ornamentais, junto à câmara de Flores e Plantas, 
relativos às normas de Olerícolas e ornamentais. 
• Relato sobre a participação da ASBAMIG na Fruit Logistic 2010, realizada em Berlim- Sr. José 
Daniel. 
 
10. Encerramento 
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Detalhamento da Pauta: 

1-Abertura 

Às quatorze horas e dez minutos do dia 25 de março de 2010, na Sala de Reuniões do CNPA, Edifício 
Sede do MAPA – Brasília/DF foi aberta pelo Presidente da Câmara, Sr. José Robson Coringa Bezerra, 
a 22ª Reunião Ordinária da Câmara Setorial da Cadeia Produtiva de Hortaliças, que saudou os 
presentes, agradecendo a presença de todos.  
 

2-Aprovação da Ata da 21ª Reunião Ordinária, realizada dia 08.12.2009  

A ata supramencionada foi aprovada e assinada pelos presentes. 

3-Avisos e informações da presidência da Câmara 
O Secretário da Câmara, Francisco Facundo, demonstrou no slide as notícias enviadas para 
socialização com os membros da Câmara. 
 
• Apresentação Missões Comerciais - SRI 
O Representante da SRI, Maurício Fleury, apresentou ao plenário as ações realizadas pelo DPI/SRI ao 
longo de 2009 e o planejamento dos trabalhos para 2010. Apresentou os principais mercados de 
produtos agropecuários e a participação das exportações brasileiras no mercado internacional. Destacou 
a realização dos seminários APROEX como iniciativa para estimular as exportações e logo em seguida 
apresentou o calendário de eventos para 2010, destacando que as ações serão focadas em países 
Africanos, do Oriente Médio e Ásia em razão de seus elevados potenciais de novos negócios. 
 
A Representante do SEBRAE, Newman Maria da Costa, propôs em trazer para a próxima reunião, uma 
apresentação sobre a Missão Internacional que foi feita pelo SEBRAE . Foi definido pelos presentes, 
que será um dos itens de pauta para a próxima reunião. 
 
• Calendário de Reuniões – ano de 2010 – Ratificação 
• 23ª Reunião 23 de junho (quarta-feira) **- EMBRAPA 
• 24ª Reunião 29 de setembro (quarta-feira) ** 
• 25ª Reunião 26 de novembro (quarta-feira) ** 
– ** Em Brasília. 
A Senhora Newman sugeriu que a 24ª Reunião fosse feita no SEBRAE, o mesmo, foi aprovado pelos 
presentes. 
• PLS 458/2009 – Regulamentação do Trabalho Rural 
PLS 458/2009 – Regulamentação do Trabalho Rural 
– Trata da adequação, regulamentação e modernização da legislação rural trabalhista 
– Autoria: Senador Gilberto Goellner  
– Relator: Senador Raimundo Colombo (c/ Parecer) 
• Sugestões para o PAP2010/2011 
O Sr. Francisco Facundo explicou que a Secretaria de Política Agrícola - SPA coordena um conjunto 
de ações com o propósito de torná-lo o mais adequado possível às demandas efetivamente requeridas 
pelo agronegócio brasileiro. Como ponto de partida dessas ações, destaca-se a realização de consulta 
aos setores direta ou indiretamente relacionados ao processo produtivo agroindustrial.  
 
Da mesma forma, consideramos importante a avaliação sistemática dos programas e das medidas 
implementadas pelo Governo, uma vez que permite a identificação de problemas e a oportuna correção 
de rumos. E nesse sentido que solicitamos a essa entidade que nos encaminhe, impreterivelmente, até o 
dia 05.03.2010, avaliações e propostas voltadas ao desenvolvimento do setor agropecuário que possam 
vir a compor o elenco de medidas do novo plano, as quais poderão ser enviadas diretamente a esta 



 
Secretaria ou para o endereço eletrônico: pap2010agricultura.gov.br. Ressaltamos a importância do 
cumprimento dessa data para que o Plano Agrícola e Pecuário 2010/2011 possa ser lançado com a 
devida antecedência, possibilitando tanto a publicação oportuna dos normativos, como maior tempo 
para a tomada de decisões, com benefícios para todo o setor.  
 
Embora o prazo oficial já tenha expirado, solicitou aos membros, que fosse encaminhado as sugestões 
o mais rápido possível para o endereço eletrônico:pap2010agricultura.gov.br. 
 
• Agenda Estratégica 
Sobre a Agenda Estratégica o Sr. Francisco informou que no dia 04 de março houve a 1ª reunião do 
grupo encarregado de elaborar a proposta da agenda estratégica e que no dia 26 de março haverá a 
reunião para a conclusão do trabalho a ser posteriormente aprovada pelo plenário. 
 
• Projeto de Apoio ao Consumo de Hortaliças 
O Sr. Francisco informou que foi entregue a proposta em novembro de 2009 e comunicou que agendou 
uma reunião para o dia 26/03 ás 11:30 com a assessoria de comunicação do MAPA para ser analisado o 
projeto para consumo. 
 
• Relatório de Gestão da CGAC 
O Secretário da Câmara, Francisco Facundo, apresentou estatística sobre a participação dos membros 
da câmara, destacando a participação média de 88% dos membros na reunião da câmara. 
 
• Inclusão de nova entidade 
Apresentou aos membros da câmara a proposta para inclusão da nova entidade APHORTESP – 
Associação dos Produtores e Distribuidores de Horti Fruti do Estado de São Paulo. O plenário aprovou 
a inclusão da entidade como membro oficial da câmara. 
 
O Representante da ABCSEM , Marcio Nascimento, mostrou sua insatisfação com as tentativas de 
tentar trazer à câmara, alguma entidade que representasse a cebola, mais que não tem tido sucesso. 
• Outros 
4-Andamento dos trabalhos dos GTs  
4.1- Projeto de Estudo Sócio Econômico de HF – Coordenador do GT 
O Sr. Carlos Schmidt, informou ao plenário que a minuta de termo de referência do estudo 
Socioeconômico do setor foi aprovada pelo GT e será encaminhado a 3 empresas especializadas que 
apresentarão propostas econômicas para a realização do estudo com prazo de 60 dias, que será avaliada 
pelo o grupo e logo em seguida ser encaminhado para câmara. 
 
O Representante da ABBA, Natalino Shimoyama, sugeriu incluir na pauta de todas as reuniões da 
câmara de hortaliça, alguém do setor.   
 
4.2- Estatuto Social do IBRAHORT - Coordenador do GT 
O Sr. Renato Augusto Abdo relatou as iniciativas tomadas no sentido de formalizar um Instituto 
Nacional da Horticultura. Comentou que o IDEAGRO está sendo regularizado para posteriormente ser 
transformado em IBRAHORT, com as respectivas alterações de Razão Social e Estatuto. Uma nova 
diretoria será eleita tão logo os trâmites burocráticos estejam finalizados. 
 
4.3- Proposta de regulamentação da FUNGICULTURA –  Coordenador do GT 
O Sr. Renato relatou dificuldades havidas com a importação de cogumelos chineses, que diminuíram a 
rentabilidade da fungicultura, o que tem dificultado a mobilização do setor, razão pela qual a proposta 
de regulamentação não evoluiu. 
 



 
4.4- Gargalos relacionados à fiscalização dos produtos importados - Coordenador do GT 
A Representante da ANAPA, Tatiana Monteiro, informou as iniciativas tomadas em conjunto com o 
setor da Fungicultura e informou que as ações estão em andamento conforme o previsto. 
 
5- Instrução Normativa Conjunta nº 01/2010 sobre registro de defensivos para Minor Crops e 
ações futuras - Coord. Geral de Agrotóxicos e Afins- Luiz Rangel 
 
O Sr. Luiz Rangel apresentou ao plenário as linhas gerais da IN Conjunta 01/2010 que estabeleceu as 
regras para o registro de defensivos para culturas de menos suporte fitossanitário. Afirmando que a 
nova norma irá facilitar a extensão de usos diversos ingredientes ativos para culturas como hortaliças. 
Solicitou que o setor se organize para encaminhar ao MAPA a lista de defensivos e culturas para os 
quais seria necessário o registro, de forma que a comissão técnica analise a viabilidade dos pleitos. 
Informou ainda que será divulgada brevemente uma cartilha esclarecendo a aplicação prática da norma. 
Finalizou destacando uma parceria coma EMBRAPA no desenvolvimento dos estudos necessários à 
implantação da norma. 
6-Apresentação dos trabalhos realizados pelo GT PR vinculado ao CODEX alimentariuns no 
Brasil- Coordenador do GT- Sr. Arlindo Bonifácio 
 
Logo em seguida o Sr. Arlindo Bonifácio e a Senhora Ana Lamy apresentou as linhas gerais da 
participação Brasileira no comitê de resíduos de pesticidas do CODEX Alimentariuns. Lembraram que 
as câmaras podem contribuir com os trabalhos, identificando ingredientes ativos que necessitam de 
definição de LMR (limites máximos de resíduos) ou reavaliação da inclusão de culturas em 
ingredientes ativos que já possuem LMR estabelecidos. Informou que podem mandar sugestões pelo 
site www.codexalimentarius.net/mrls/pestdes/jsp/pest_q-e.jsp. 
 
 
7- Assuntos Gerais 
• Problemas na fiscalização do Alho – ANAPA 
 
A Senhora Tatiana apresentou ao plenário um slide mostrando os problemas que estão enfrentando na 
falta de fiscalização do alho. 
   
O Assessor Especial do Ministro, Aguinaldo José de Lima, sugeriu que fosse encaminhado um 
documento para ANVISA e para ABRAS mostrando o constrangimento que estão passando com a falta 
de fiscalização nos mercados.  
 
• Solicitação da ABCSEM para que a câmara de Hortaliças apóie os trabalhos em desenvolvimento 

pelo comitê de Olerícolas , Flores e Ornamentais, junto à câmara de Flores e Plantas, relativos às 
normas de Olerícolas e ornamentais. 

 
O Sr. Márcio Nascimento relatou sobre o projeto de Instrução Normativa e seus Anexos, que aprovam 
as normas para a produção e a comercialização de sementes e de mudas de olerícolas, condimentares, 
medicinais, aromáticas, flores e ornamentais. Solicitou à Câmara que atue no sentido de evitar que a 
publicação da norma específica em questão ocorra antes da publicação do Decreto já revisado, uma vez 
que a aplicação de vários artigos daquela norma depende das alterações previstas naquele regulamento. 
Solicitou ainda que a Câmara interceda junto ao Diretor do Departamento de Fiscalização de Insumos 
Agrícolas (DFIA/MAPA), a fim de buscar o agendamento de uma reunião com o setor, para melhor 
entendimento das alterações necessárias ao projeto de instrução normativa, antes de sua publicação 
final, a fim de evitar que ela se torne impraticável e leve o setor à ilegalidade. 
 
 



 

• Relato sobre a participação da ASBAMIG na Fruit Logistic 2010, realizada em Berlim- Sr. José 
Daniel. 

O Sr. José Daniel Rodrigues fez um breve relato sobre a participação na Fruit Logistic 2010. Informou 
que participará ano que vem novamente, para que em 2012 já possa estar abrindo mercado para 
exportação. 
  
• Outros 

 

10. Encerramento 

Não tendo mais assuntos a ser tratado o Presidente, Sr. José Robson Coringa, encerrou a 
reunião, às dezessete horas e trinta e cinco minutos e eu, Lara Katryne Félix, lavrei a presente ata. 

 
Relatora: Lara Katryne Félix - Coordenação-Geral de Apoio às Câmaras Setoriais e Temáticas 

CGAC/MAPA – Revisada pelo Secretário. 


